

1939 год
ДЕКАБРЬ 15 лун
Пятница
№ 262 (2162)
Цена 10 коп.

ЛЕНИН ТУЙ ВYLÖТ

(По ленинскому пути)

ПОДПИСНОЙ ПЛАТА
1 год кешö 14 р. 40 к.
6 месяц кешö 7 р. 20 к.
3 месяц кешö 3 р. 60 к.
1 месяц кешö 1 р. 20 к.
Редакциялн адрес:
г. Кудымкар, Горького 31
телеф. № 1—87

Петö 14-öt год

ВКП(б) округномлн, окрисполкомлн да ВКП(б) Кудымкарской райкомлн орган

Месяцсетö 24-ись

Валерий Павлович Чкалов

1938 годö декабрь 15-öt лунö виль самолётос испытаннэ коста погиб народнöй герой, миян кадся великöй лётчик — Валерий Павлович Чкалов.

Мужественнöй да бесстрашнöй, копецöд преданнöй аслас родиналö, Валерий Чкалов отлаотис асын великöй русской народлис медбур чертаэз. Валерий Павлович нимөн йитöмась славнöй советскöй авиациялн уна блистательнöй побелаэз.

Валерий Чкалов чужис 1904 годö Волга вылын, Нижний-Новгород дынын матын, рабочöй-котельщик семьян. Көр 1919 гдын 15 годся юноша Чкалов первуйсь казялис гидросамолёт, сля сразу жö решитис посвятитны асьсö авиациялö. Эта жö годö сля поступитис доброволецöн Краснöй Армия ряддэзö и Канавинаын авиаркын получитис первöй авиационнöй специальность — лоес мастерöн самолёттэз ремонт сёрти. 1921 годö август месяцан Чкалов болл примитöм лётчик-кезлөн Егоревскöй школаб. Мечта осуществитчис: сля пондис аскежын управлитны самолётн. 1924 годсян 1932 годöлз Чкалов вöли военнöй лётчикөн. Краснöй Армия — отвагалөн да мужестволөн кузница — быдтис, — крепитис сын этнö прекраснöй качествоэсö.

Высшöй пилотажлөн техникабн буре овладейтöмөн Чкалов лоес сложнöй лётнöй искусстволөн изумительнöй виртуозлөн. Сы лётнöй практикаын вöли случай, көр сля 45 минута коста керис 250 мертвöй петля. Лётчикөн-испытательлөн уджаликö Валерий Чкалов испытатис унажык быд кодь системаа 70 самолета.

Чкалов некөр эз сувтывлы достигнутöй вылын. Ассис быд успех сля лыдис аслас любимöй родина блага вылö только виль подвигез да победаэз дынö лёсьöтчöмөн.

Сталинскöй маршрут кузя Москва — остров Удд (өнй остров Чкалов) изумительнöй пуксьывтöм лэбзём, кода вöли чулётöм Валерий Павловичөн отлаын слялөн мужественнöй ёрттэзөн Байдуковкöt и Беляковкöt вайисö Чкаловлö мировöй известность. Народлөн пым любовь, ёрт Сталинлөн забота, вниман-

нэ да советскöй народлөн вылын награда эшö буржыка воодушевитисö Чкаловос и сылсь ёрттэзос. Сталинскöй маршрут кузя лэбзёмсян 11 месяц чулалöм бöрын 1937 годö июнь месяцан Валерий Чкалов и слялөн славнöй экипаж чулötисö Москва сян — полюс пыр — Америка-виль грандиознöй лэбзём. Героическöй тройка преодолеватис лэбзёмлис сьöкыт условияэз совершенно неизвестнöй трасса кузя. 63 час 20 минута вöли воздухын краснокрылöй самолёт, эта коста лэбзис 12 тысяча километра. Лётчикез блестящöя тыртисö сувтöтöм залачасö. Ния вилсь восхититисö быдсөн мир асланыс героизмөн да мужествобн.

Оломлөн медбөрря годдэз Валерий Чкалов унаис пантасьлис ёрт Сталинкöt, кодö безграницнöя любитис кызд ассис учителёс, другöс да айос. Ёрт Сталинкöt быд пантасём бöрын Валерий Чкалов испытыватис вынлис да энергиялис виль прилив и эшö иджитжык энтузиазмөн кутчисьлис удж бердö.

Мужество, доблесть, великопённöй лётнöй искусство понда правительство Валерий Павлович Чкаловос наградитис кум орденб, присвоитис сля Советскöй Союзлөн Геройлис званнэ. Народ бöрийс сля СССР Верховнöй Советö депутатн.

Валерий Павлович Чкаловлөн образ, слялөн замечательнöй жизненнöй путь, слялөн бесстрашие, знание да большевистскöй упорство служитисö и служитны примербн быд лётчик понда, советтэзлөн великöй странаись быд патриот понда. Непобедимöй Краснöй Армиялөн геройс-лётчикез Чкаловскöя вылына видзөннöя могучöй советскöй авиациялис знамя.

Памятнöй луннэзö Хасан озеро дынын бойез коста, дружественнöй Монгольскöй Народнöй Республика границаэз вылын бойезын, польскöй шляхтакöt бойезын, Финляндскöй Демократическöй Республикалö отсаликö, миян гордöй сталинскöй соколлэз мыччалöны быдöс мирлö ассиныс богатырскöй вын, вылын мастерство, преданность родиналö да непобедимость.

В. П. ЧКАЛОВЛÖ ПАМЯТНИК ПРОЭКТИРУЙТÖМ

СССР Совнаркомын искусство делоз сьöрти комитет пондötис Москваын Советскöй Союзис Геройлö В. П. Чкаловлö памятник сооружитöм понда лёсьöтчöм. Монумент ваметитöм лэбтны неылын сля керку дынсян, кытөн олис Чкалов Курскöй вокзал

площадь вылын. Памятник проектированнöй привлекитöм столицаись виднöй скульпторрез. Проекттэзис авторрез одзын сулалö задача искусствойсь монументальнöй произведеннэ воссоздайтöм вунötöм образ миян кадся великöй лётчиклөн. ТАСС.

ДВА ДРУГА.



С Запада приехал один из них, С Дальнего Востока — другой... Фото В. Баркова по теме Ю. Дмитриева. Фото-Клише ТАСС.

Ответ Советского Правительства на телеграмму председателя комитета Лиги Наций

12 декабря наркоминдел получил из г. Женевы (Швейцария) следующую телеграмму от г. Де Матта, председателя комитета Ассамблеи Лиги Наций по финляндскому вопросу: „Комитет, созданный Ассамблеей, созданной согласно статьи 15 устава, обращается в срочном порядке к правительству СССР и к финляндскому правительству, призывая их прекратить военные действия и начать при посредстве Ассамблеи немедленные переговоры для восстановления мира. Присутствующая Финляндия принимает это. Буду признателен за сообщение до завтра, вторника, готово ли правительство СССР принять этот призыв и немедленно остановить военные действия. Хозе

Молотов“.

В тот же день — 12 декабря тов. В. М. Молотов, от имени Советского Правительства, ответил г. Де Матта следующей телеграммой:

„Правительство СССР благодарит Вас, господин председатель, за любезное приглашение принять участие в обсуждении финляндского вопроса. Правительство СССР вместе с тем доводит до Вашего сведения, что оно не считает возможным принять это приглашение по мотивам, изложенным в телеграмме Наркоминдела от 4 декабря, посланной в ответ на запрос господина Авеноля.

Молотов“.

Прием тов. Сталиным И. В. главнокомандующего Эстонской армией генерала Лайдонер

11 декабря тов. Сталин И. В. принял главнокомандующего Эстонской армией генерала Лайдонер в сопровождении посланника Эстонии г. Рей.

На приеме присутствовали председатель Совнаркома Союза ССР и Народный

Комиссар Иностранных Дел СССР тов. Молотов В. М. и Народный Комиссар Обороны СССР маршал Советского Союза тов. Ворошилов К. Е.

Беседа продолжалась около часа. (ТАСС).

Отъезд из Москвы главнокомандующего Эстонской армией генерала Лайдонер

12 декабря из Москвы выехал главнокомандующий Эстонской армией генерал Лайдонер в сопровождении полковника г. Сарарен, капитана г. Яксон и г. Курес.

Вместе с генералом Лайдонер выехали — военный атташе СССР в Эстонии полковник тов. Цуканов и

эстонский военный атташе в СССР подполковник г. Синка, которые сопровождают генерала Лайдонер до границы.

Перрон Октябрьского вокзала был украшен Советскими и Эстонскими флагами, был выставлен почетный караул.

(ТАСС).

ЁРТ СТАЛИНЛÖН 60-ЛЕТНИЕ ЙЫЛИСЬ ЛЕКЦИЯ

Кудымкарись предприятиязын, учрежденнэзын да колхозсызын муно дятельнöй лёсьöтчöм ёрт Сталин чужан лунсян 60 летие кешö. Организуйтчöны выставкаэз, рабочöйез, служащöйез да колхозникез коласын чулötчöны чит-

каэз, беседаэз да докладдэз. Декабрь 13 лунö городскöй театрын округкомись лектор ёрт Иванов лыдльötис ёрт Сталинлөн 60 летие йылсь лекция. 600 морт гөгөр локтисö эта лекция вылö и кызисö сля йджыт интересөн.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА

штаба Ленинградского Военного Округа

В течение 12 декабря наши войска на всех направлениях продолжали продвижение вперед.

На Ухтинском направлении нами занято местечко Маркьярви — 92 километра западнее госграницы.

На Петрозаводском направлении наши войска заняли село Хунттила на берегу Ладожского озера и станцию Конпинья по железной дороге от Питкяранте на Сердоболье.

Ввиду тумана и низкой облачности боевых действий авиации не было.

(ТАСС).

Оперативная сводка За 13 декабря

На Ухтинском направлении наши войска продвинулись на 105 километров от госграницы.

На Петрозаводском направлении нами заняты местечко и станция Кителя, на жел. дороге Питкяранта — Сердоболье.

Вследствие плохой погоды боевых действий авиации не было.

(ТАСС).

Произведения товарища Сталина на белорусском языке

Государственное издательство БССР выпускает на белорусском языке произведения товарища Сталина. В этом году издано уже 175 тыс. экземпляров различных брошюр. В ближайшее время выйдут из печати „Вопросы ленинизма“ (11-е издание) тиражом в 25 тыс. экземпляров.

В этом месяце выходит на белорусском языке литературный сборник „Вождо народов“. В сборник войдут: „Письмо белорусского народа великому Сталину“, письмо интеллигенции г. Минска товарищу Сталину, произведения Янки Купала, Якуба Коласа, Бядули и других, посвященные товарищу Сталину.

Прибытие в Москву Словацкого Посланника г. Ф. Тисо

11 декабря в Москву прибыл Чрезвычайный Посланник и полномочный министр Словакии г. Франсуа Тисо.

На Белорусском вокзале г. Посланник был встречен заведующим Протокольным Отделом НКВД т. В. Н. Барковым.

Чкалов

(К ГОДОВЩИНЕ СМЕРТИ ВЕЛИКОГО ЛЕТЧИКА НАШЕГО ВРЕМЕНИ)

Год назад при испытании нового самолета погиб великий летчик нашего времени Валерий Павлович Чкалов. Советский народ потерял одного из лучших своих сыновей, отдавшего всю свою прекрасную жизнь родине.

„Я буду держать штурвал самолета до тех пор, пока в моих руках имеется сила, а глаза видят землю“—сказал однажды Чкалов товарищу Сталину. И эту клятву он выполнил с честью, выполнил по-чкаловски.

Для миллионов трудящихся нашей страны светлый образ Чкалова стал образцом мужества, отваги, беспредельной преданности и любви к родине, партии, Сталину. Особенно ярко чувствовали это мы, его друзья, члены его экипажа.

Мне посчастливилось совершить под командой Чкалова два больших перелета по сталинскому маршруту: Москва—остров Удд (ныне Чкалов) и Москва—Северный полюс—США. За годы совместной работы я близко узнал этого замечательного человека.

Валерий Павлович обладал изумительными способностями. Многие он схватывал буквально на лету. Прекрасная память позволяла ему накапливать запас самых разнообразных сведений.

Он был волевой, активный, энергичный командир. То, что подчас казалось нам непреодолимым, Чкалов выполнял смело, настойчиво.

Помнится, как для подготовки одного очень важного мероприятия нам дали чрезвычайно короткий срок—декаду. Нам казалось, что в десять дней мы ничего сделать не успеем. Но Валерий сумел вселить в нас твердое убеждение, что работу надо и можно закончить в десять дней,—и мы выполнили ее точно к назначенному времени.

Чкалова любили все его друзья-летчики. Он был простой, отзывчивый, общительный человек. Всегда можно было у него дома встретить много народа: земляков с Волги, родственников, друзей или просто знакомых. Для каждого гостя у него находилось душевное слово.

Когда бывало, смотришь на его плотную коренастую фигуру, на его энергичное, с добродушными и вместе с тем строгими складками лица, на спадающие в беспорядке ру-



сыне, мягкие волосы, казалось—вот сейчас широко распахнет он руки и сгребет тебя в свои медвежьи объятия.

Валерий Павлович Чкалов оставил советским летчикам богатое наследство в области техники пилотирования. Он был мастером летного дела, мастером, у которого учились многие молодые пилоты.

Его бесстрашие и отвага общеизвестны. Много раз Чкалов оказывался в воздухе в очень тяжелом положении. Но воля к победе, самообладание, огромное летное мастерство всегда выручали его.

Вспоминается тренировочный полет, который мы совершали на самолете „N 0-25“. Чкалов хотел уже итти на посадку, как вдруг мы обнаружили, что нога шасси застряла и выпустить ее невозможно. Авария казалась неминуемой. Но Чкалов не растерялся. Он мастерски совершил посадку на одно колесо. Самолет получил незначительные царапины. Мы с Байдуковым вылезли из самолета и сами себе не верили, что посадка закончилась так благополучно.

Валерий Павлович долгое время занимался очень ответственной работой—испытанием новых самолетов. Это дело сопряжено с опасностью, оно требует от летчика большого опыта и знаний.

Однажды Чкалов испытывал новый одноместный самолет. Полет на максимальной скорости надо было произвести у самой земли. Когда самолет, как метеор, проносился вдоль шоссе, послышался сильный треск и отдельные части мотора полетели в разные стороны. Каждый летчик знает, что самое страшное в полете—это остановка мотора на малой высоте. Чка-

лов понимал, что через несколько секунд машина врежется в землю, но твердо держал управление и заставил самолет сесть на сухой лес. Он знал, что лес ослабляет удар и часто спасает летчику жизнь.

Машина разбилась вдребезги, зато летчик благодаря самообладанию остался жив. Два четыре Чкалов ходил с забинтованной головой, затем снял повязку, и никто не подумал бы, что этот человек на днях был на волосок от смерти.

2 мая 1935 года Чкалов впервые близко увидел товарища Сталина. Руководители партии и правительства приехали на аэродром и проходили вдоль стройных рядов самолетов. Товарищ Сталин остановился около Чкалова и стал расспрашивать, почему Валерий не пользуется при испытании самолетов парашютами.

—Ваша жизнь нам дороже любой машины. Надо обязательно пользоваться парашютами, если есть в этом нужда,—сказал Иосиф Виссарионович.

Эти слова произвели огромное впечатление на Чкалова.

Впоследствии товарищ Сталин разговаривал с Чкаловым неоднократно. Валерий был перед товарищем Сталиным весь открытый, прямой, со всеми своими достоинствами и недостатками. Он чувствовал доверие товарища Сталина и отвечал на него привязанностью и горячей любовью. Он любил Сталина больше чем родного отца.

Герой Советского Союза комбриг Чкалов вышел из недр народа и был предан народу всей душой.

Когда мы были в Америке, один американец спросил Чкалова,—богат ли он.

—Да! Очень богат,—ответил Чкалов.

—В чем же выражается ваше богатство?—заинтересовался американец.

—У меня 170 миллионов!

—170!! Чего? Рублей или долларов?

Нет! 170 миллионов человек, которые работают на меня так же, как я работаю на них,—спокойно ответил Чкалов.

Чкалова нет с нами. Но его героические подвиги вдохновляют советских пилотов. Тысячи бесстрашных летчиков готовы прославить нашу родину такими же подвигами, как геройские дела Валерия Чкалова.

Комбриг А. БЕЛЯКОВ.
Герой Советского Союза.

Ния уджалоны бура

Близится да ответственной задачей сулалоны они торгуются организациям одзын, кидня призваннойось правильной организуйтны советской торговля. Не учотжык задачааз сулалоны и вузасиссез одзын. Ния кыдз советской торговляын основной проводниккез, долженысь исключительной мастерствоын да кужана подхондн привлекайтны небсиссезоэ товарез нубоым ылы. Быдсон и содтомн тыртны товароборолтис планнез.

Коми-Пермяцкой окрпобресоюз пасыта ведущей места торгуйтомын занимайт Кудымкарской раймаг. Магазинысь оныя заведующей ерт Коньшина Лидия Петровна дас витодз год уджало потребсистемаын. Рядовой вузасиссян Лидия Петровна лабис магазинис заведующийодз и уджало почти пыр отик магазинын. Азанова Мария Дмитриевна кватюдз год уджало вузасиссон отик магазинын.

Остальной вузасиссез раймагын уджалоны 4—3 годн. Быдонныс ния уджалоны честной, уна годся практической уджын эз керло растратааз.

Этшом уджон результатон раймаглон товароборот план тыртчо содтомн быд месяцо и квартало. Молодз кварталса план ёли тырттом 130 процент ылы, кумодз кварталса план тырттом 112 процент ылы. 1939 годся план 1 миллион 200 тысяча рубо декабрь 10 лун кожо тырттом 114 процент ылы. Декабрь—месяцын медбурья луннезо долженысь поступитны магазини товарез эшо 125 тысяча рубо ылы. Планнез содтомн тырттом понда вузасиссез кумодз кварталын основной зарплатася получитисо премия надбавка 200 рубон быдонныс.

Раймагысь уджалиссез—дружной, спаянной коллектив. Нысынь колд велотчыны уджавны и молик магазиннезис вузасиссезло.

С. Калашникова.

БУРМОТНЫ КОМСОМОЛЕЦЕЗ КОЛАСЫН УДЖ

Ленинскын (Кудымкарской район) территориальной комсомольской организации комсоргон 2 годни уджало Ленинской медпунктис акушерка ерт П. Ф. Мехоношина. Сия колхозниккез да колхозницааз коласын нубот ыджыт удж, пользуйтчо колхозной масса коласын ыджыт авторитетон. Но эм сыдон и ыжыт недостаток—это комсомолецез коласын не удовлетворительной уджалом.

Местной Советтезо обройом мез съорти комсомолецез керисо ыджыт удж, но Мехоношина оз тод это уджисо сийон, что комсомольской собраннез 2—3 меся-

дон овлоны только отпырон. Членской взноссез откиссебны не аскадо. Предвыборной кампания коста молодежь коласис уна сетисо комсомоло пыром йылысь заявленнез, но ния ондз куйлоны видзоттог.

10 лун кольччис советтезо обройоммезодз. Колис комсомолецезо ыстыны агитационной удж нуботм понда избирательной участокезо, однако Мехоношина это эз обеспечит, сия оз интересуйтчы комсомолецез уджон.

Ерт Мехоношинало колд буржыка уджавны, бурмотны комсомолецез коласын удж.

Т.

В избирательный участок № 2 Железнодорожного района Москвы пришла проверить себя в списках избирателей стахановка П. Ф. Бесчетнова, работающая уборщицей в доме № 4/6 по Ново-Басманной улице. Тов. Бесчетнова активистка МОПРа. В течение 5 лет она собирает утильсырье в доме и заработанные деньги сдает в фонд МОПРа. Всего ею сдано уже более 10 тысяч рублей.



На снимке: П. Ф. Бесчетнова (слева) у председателя участковой избирательной комиссии старшего инженера-ревизора сектора капитального строительства НКПС Г. В. Радостевой.
Фото Б. Федосеева. Фото-Рлише ТАСС.

ЧЕСТЬОН ТЫРТИС

Тарасов Иосиф Михайлович (Гавриловской колхоз, Ленинской сельсовет) 1935 годсян уджало пастухон фермаын. 1939 годын 9 месяцо ерт Тарасов шедтис 386 уджлун. Вит голон Иосиф Михайлович мычалис асьо кыдз честной добросовестной уджались, сыдон основной забота—сохранитны подались по

ОБЯЗАТЕЛЬСТВОЭЗ

голове. Кумодз Сталинской Пятилетка нима социалистической соревнованне пырик сяс босылис обязательство—октябрьлон XXII годовщина кожо быдсон мынгны денежной налог, яй, йов поставкааз, срокдз быдос мынтны заём съорти взноссез. Аслас обязательство ерт Тарасов честьон тыртис. А. Канин.

КОЧЕВСКОЙ КОЛХОЗЫН

Кочевской колхозис Полуяновской бригадаяс (Деминской сельсовет), колхозник Харин Михаил Дмитриевич колхозной вавылын кытчо шедас сэтчо и муно аслас делоз понда, оз юась некилысь. Колхоз правленне это тоддо, но шы оз сет и сыкот оз принимают нектшом мерааз. Колхозник.

Колхозной оломлон расцвет

Сталинской пятилеткез годдэз миян колхозээз большевистской партия руководство увтын былмисё неузнаваемоя. Колхозээз лоисё большевистскойезён, а колхозникез зажиточнойезён.

Талун ми мыччаламё Юсьвинской районись, Курросекской сельсоветись „Социализм“ колхоз, кода 1939 годё вёли Всесоюзной сельскохозяйственной выставка вылын участникён и являйтчё кандидатён 1940 годся сельскохозяйственной выставка выло.

ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАНИЕ

Колхоз „Социализм“ имейтё 1246,63 гектар му, сы коласын: пашня 396 га, покосез 225 га, приусадебной муэз 26 га, ёр увтын 473,63 га, кустарникез 21 га, вырубкэз 5 га да мукёд му 97,5 га.

Октябрьской Социалистической революцияёдз Соболева деревняись крестьяналон гёрана му вёли 250 га, кода понда ния мынтисё аренда. Арендной плата 1 гектар понда вёли 5—6 рубён. Му арендуйтчывлис унажыкё мёлик деревнязэис кулаккэзлись. Часто крестьяналис мусь мырдывлисё арендой плата немьтём понда да граф Строгановло управителлез жёланнё сёрти.

Отк середняккой хозяйстволо мусь усылис 5—6 гектарён, а бедняккой хозяйстволо 1—2 гектарён.

Крестьянало сетчывлис медумоль му, а буржык музэсё занимайтлисё граф да кулаккэз. Крестьяналон землепользованиёс вёли раздробленной учётик тороккэз выло, кодна имейтисё ыджыт чересполосицаз.

Например, крестьянин-бедняк Беляев имейтис 3 гектар, кода вёли 2—3 километра ылына.

Они мусь колхозыслён расположитём 2 ыджыт массивезын. Быдёс мусь удобной обрабатывайтны сложной сельхозмашинаезён, ликвидируйтём дальнотемельё, чересполосица. Масивез, кодно тулыснасна вётыло ваён, используйтчыны ытыкас увтё, а сёдзжё используйтчыны и кустарниккэз, оврагез, болотоз.

ДЕРЕВНЯЛОН ОДЗЗАСЯЫС

Революцияёдз Соболева деревняын 53 крестьянской керку выло вёли отк вартан машина, 1 вейлка, 1 тёлтан машина, 1 вундан машина-самосброска. Унажыкё крестьянской хозяйствоэз имейтлисё отк вёвён, вето вёв да мёс. Вёвтоммез вёлисё 9 процент выло да мёстёммез 9 процент выло.

Му обрабатывайтём керсывлис примитивной способён—гёрлисё гёррезён, 10—12 сантиметра пыдына, пинавлисё пуовой пинаезён, а культивация ылыс и думайтны вёли нем, сия эз чулётчывды. Ся тёлтлисё тёв вылын вето пожезён, протравливаннё эз вёвлы. Рядовой посеветез эз чулётчывло.

Быдёс эта вайбтлис сэт-

чёлз, что крестьянской муэз вылын быдмывлисё унажыкё йён да жабрей, а урожайность вёли ёдльён учёт. Бедняккой хозяйствоз босьлисё урожай 8—12 пудён, а середняккэз, коднылон муэз вёлисё буржыкёс да удобрётомжыкёс, босьлисё 20—30 пудён десятина вылыс.

Революцияёдз вёли отк начальной школа, кода вёли организуйтём 1885 годё и кытён велётчисё 10—15 морт. Населеннё коласын грамотнойез да малограмотнойез вёлисё 20 процент выло. Газеттэз выписывайтлисё 4 экземпляр. Рёли отк часовня да 2 кулацкой лавка.

КОЛХОЗЛОН ОРГАНИЗАЦИОННО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ СОСТОЯНИЕ

1929 годё Соболева деревняын организуйтчис колхоз. Коллективизацияён сэк вёли охватитём 43 процент выло—30 хозяйство. Ови колхозын 80 хозяйство—коллективизируйтём 100 проц. выло. Чистёй парез 1930 годсян 1939 годдэз быдмисё 170,8 проц. выло, лым увтё гёрём 1933 годсян 1939 годдэз быдмис 205 проц. выло. Колхоз быд годё чулётё семенной участоккэз вылын сортовой прополка. Пар пондотчё гёрны первой повся май 25 лунсян июнь 5 лунёдз, неделя ёрти пивяло кык пёв—куим пёв. Июньсаы пондотчё гёрны мёдпёв и сэк жё пивяло. Мукёд годдэзас, кыз почваис топытылас, гёрё куимёдз пырся. 1939 годё вёли керём культивация 18 га вылын, вёли яровизируйтём 7 га вылын. Кёдзан да урожай дзимлялан сроккэз тётчёмён джендамисё. 1930 годё кодзлисё 21 лунён, а 1939 годё—9 лунё.

1930 годсян назем петкётсё быдён ыб выло, а 1939 годё вёли ваялом 100 тонна торф.

Зерновойезлён агротехника

Кёдзик кежё кёдзыс готовитём. Кёдзыс обязательно сортируйтсё, а шогди да ид триеруйтсё. Кёдзыс куимись проверяйтсё всхожесть выло.

Почва готовитём. Лым увтё колхоз пондотчё гёрны август 15 лунсян и кочайтё сентябрь первой половиной. Одся тулысё зябыс пивясё, а сыбёрын, кыз правило, быдёс зябыс гёрсё. Мёдпёв гёрём ёбёрын сэк жё зябыс быдёс 2—3 пёв пивясё, а сыбёрын керсё рядовой посев. Весноспашка керсё тулыснас одз, кыз косьмас почванс. Назем кыскасё арнас, тёвнас и тулыснас. Арнас и тулыснас назем кыскасё, кыз правило, штабеллезё 40—50 тоннай. Назем преимущественно кыскасё ид, картошка да пар увтё мёдпёв гёрикё. Штабеллезись назем рознитсёи сэк жё гёрсё. Применяйтсё уна и минеральной удобрёнё лён, клевер да шогди увтё.

Кёдзан площадь 1930 годсян быдмис 345 процент

выло. Шогди 1930 годдэз эз вёв.

КОЛХОЗЛОН ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИВОТНОВОДСТВО

1930 годё, сельхозартель организуйткё, вёли организуйтём колхозниккэзлись куканнез отлаётмсян ферма. Ся жё годё рёли пондотём организуйтны свиноводческой да овцеводческой фермаэз. Окончательной молочно-товарной ферма рёли организуйтём 1931 годё, а свиноводческой да овцеводческой фермаэз 1933 годё, кодна быдмисё исключительно молоднякёс быдтёмсян. Они колхоз имейтё вёввез 111, мёссез 114, порссез 69 и балязэз 50. Отлаын ферма быдмёмкёт да крепамёмкёт быдмёны и колхозной кадрез, кодна мыччалёны общественной трудлись образецез.

Доярка Аникина Августа Васильевна фермаын уджалё 1935 годсян. Ся аслас удж коста полчитис сыло прикрепитём мёссезсян 56 кукань. Ёрт Аникина быд мёссян шёрот удой 1939 годё полчитис 893 литраён.

Доярка Беляева Анна Николаевна уджалё МТФын 1935 годсян и полчитис приплод 59 кукань. Шёрот удой полчитис 1939 годё 921 литраён.

Ыджыт отсёт сетё фермаэзлө колхозной ветфельдшер Спирия Николай Яковлевич. Ся аскадө сетё подало колана ветеринарой отсёт. Бура оборудуйтис аптека, кытён имейтё быдкөдь медикаменттэз да инструментарий, мый понда быд годё колхоз правленнё сетё 700 рубён.

ДЕРЕВНЯЛОН КУЛЬТУРА ДА БЫТ

Колхозын они грамотнойез 99,5 процент выло. Октябрьской революция ёбёрын колхозниккэз коласыс полчитисё низшой образованнё 194 морт, шёрот образованнё 7 морт да высшой—2 морт. Уджалёны одзсая колхозниккэзись учителлезён 2 морт, инженерын 1, РККА-ын командиррезён 2, фельдшеррезён 1, ны коласыс женщиныаз 2 морт. Велётчыны техникумезын 2 морт.

Колхозын эм клуб, хата-лаборатория, школа, детплощадка, ясли. Клубын часто овлоны танецез, кино да постановкаэз, эмёс газетаэз, журналлэз.

1937 годё организуйтём хата-лаборатория. Лабораторияён заведующийвелётчис натодиль курсез вылын.

Колхозлөн медбур отир

Отлаын колхозкёт быдмисё прекрасной отир. Аникин Николай Иванович уджалё колхоз правленнёлөн председателёён. 1931 годсян пыр уджалис ответственной уджжез вылын. Ся кыз честной колхозник, кыз ВКП(б) членнез кандидат, быдсён ассис вынсё сетё колхоз крепитём понда, колхозниккэзлөн культурной да за-

житочной олом понда. Колхозник Якимов Николай Сергеевич уджалё 1938 годсян хата-лабораториялөн заведующийён, настойчивёя пессё агротехника применяйтём понда, вылын урожай понда, рядовой колхозник Беляев Дмитрий Иванович бура уджалём понда не отпыр вёли премируйтём. Медбур бригадир Беляев Иван Яковлевичлөн бригада получайтё был годё медвылын урожай. Беляев пользуйтчё колхозниккэз коласын ыджыт авторитетён, 12 сильной двигательлөн машинист Аникин Иван Алексеевич уджалё быд годё сю вартём вылын и быд лунё вартё 100—110 центнерён. Машина сылөн пыр дзонь. Ёрт Аникин премируйтём витись. 1939 годё шедтис 402 уджлуа. 62 годся старик Беляев Николай Филиппович уджалё конюхён, медбур ударник, 1938 годё шедтывлис 449 уджлуа, а 1939 годё ноябрь 1-й лунёдз шедтис 329 уджлуа. Колхозной кузнец Спирия Николай Сидорович 1939 годё шедтис 406 уджлуа. Колхозница Беляева Елена Федосеевна тёвнас уджалё животноводствон, а гожумнас ыб вылын, тулыснас 0,5 га туйё гёрлывлис 0,8—1 гаён, кольта домаликё норма тыртлис 150—200 процент выло не отпыр премируйтём. Вот колхозниккэз Ошмарин Матвей Егорович, Фокин Александр Григорьевич, Фомина Любовь Андреевна, Ошмарина Анна Федоровна и уна мёдиккэз, кодна сёдзжё уджалёны ударной.

Колхозница-доярка Беляева Анна Николаевналөн трудоспособнойез кыкён, шедтисё таво 910 уджлуа, полчитис нянэ 27,3 центнер, ви 6,4 килограмм, а деньга 519 руб., сымда жё полчитис и колхозник Якимов Андрей Михайлович.

Голись годё колхоз „Социализм“ быдмё и крепамё, быдмёны колхозын стахановецез. Ленин—Сталин партия руководство увтын колхоз пёрмис большевистскойё, а колхозниккэз зажиточнойезё. Но колхозниккэз озё успокаивайтчё этна успехез вылын. Ния лунись лунё пессёны сы понда, медбы пондисё овны эшб буржыка, эшб зажиточнойжыка.

Тупицин.



Общее собрание рабочих и служащих завода „Станколит“ выдвинуло депутата Верховного Совета С.С.Р. дважды Героя Советского Союза комкора т. Я. В. Смушкевича кандидатом в депутаты Московского городского Совета. На снимке: Яков Владимирович Смушкевич. Фото-Клише ТАСС.

МЕСТНОЙ СОВЕТТЭЗ БОРЙОММЕЗ ЧЕСТЬО

700 КУБОМЕТРА

Кыз только пондотчисё тавося вёр заготовкэз, Разинской сельсоветись Гришуневской колхозись колхозница Ермакова Наталья Гавриловна мунис уджавны вёрё Самковской лесочастокись Каряшорской куреньё. Декабрь 11 лун кежё Наталья Гавриловна кералис 700 кубометра—73,7 норма. Отлаын премия надбавкаён заработайтис 1025 руб.

ЧЕСТНОЙ УДЖЛОН РЕЗУЛЬТАТТЭЗ

Колхозниккэз Деминской колхозись Мишпьяновской бригадась Четин Николай Павлович да Симанов Афонасий Иванович уджалёны вёрцы одз асывнян пемыт ры ёиз (Визайской мехлеспункт). И декабрь 11 лун кежё Четин Н. П. выработайтис 72 норма, а Симанов А. И.—71,6 норма. Дубшорской бригадась колхозник Потапов Алексей Андреевич выработайтис 71,7 норма.

ВЫЛЫН УДЖ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ

Верх-Иньвинской колхозись Важ-Шулаева бригадась колхозниккэз Старцев Савастьян Алексеевич да Старцев Николай Спиридонович уджалёны Самковской лесочастокись Каряшорской куреньын. Кынанныс выработайтисё 80,9 нормайн, отлаын премия-надбавкаён заработайтисё 1261 рубён. К. С.



На снимке: Занятия по строевой подготовке учеников 10-х классов 120 школы Советского района города Москвы.

Райисполкомлөн председателъ

Котов Егор Григорьевич чужис и быдмис бедной крестьянской семьены, Юсьвинской районис Тиминской сельсоветис Баксанова деревнян. Олисө ния умөля, нянь некөр эз тырмыв нельки рождестводз. Айыс сьлөбь Григорий Петрович кувтөдзяс ветлөтис отирөт плотничайттөн. Ветлис бедной плотник и Сибирь кошшыны аслыс „счастье“, но некытөн сиз сьлө эз пантасы.

Бертис бөр гортас. А Сибирь мунтөн вузалис асис беддөс постройкасө и сьбөрүн пырны вөли некытө. Медбы бөр выкупитны вузалом постройка ковсис денга, а сьлөн сиз эз вөли Григорий Петрович медасис строкө Купрос посадасис купец Фоминых ордө. Уджалис сь ордун куйм год и выкупитис асис постройкасө. Но дыр овны аслас керкуын бөражө эз удайтчы, айыс янөсөтө сий и керку сы пайлө эз шед. И бөражө ковсис чужой работаны көстны спина, мед заводитны аслыс уголок. Олисө кыт тшыг, кыт пөт.

Егор Григорьевич одва только кончитис начальной школа и мөлдөз төвнас жө айыс медалис сийө кыскавны вөр местной кулаккөзлө. И сиз сиз быдмис чужой работаны.—16 годдөз ме эг новий сапогез, только 1915 годө уджалис сплав вылын месяц джын гөгөр и небислым донтөмик сапогез—висьтасыө Егор Григорьевич. Айыс сьлөн кулис 1917 годө, кольчис Егор Григорьевич мамыскөт да сойзкөт.

Великой Октябрьской социалистической революция өрт Котовөс застанитис 19 годся юношабн. Сиз жө кадө Тимина посадө бертис фронт вывсаян коммунист Якимов Иван Григорьевич, көдия чулөтис ыджыт масовый удж уджалис крестьяна коласын. Тулыснэс 1918 годө Тимина посадын өрт Якимов организуитис коммунистической ячейка, көдияө өрт Котов гижсис первойөн. Эня коммунисттөз чулөтисө ыджыт удж деревнян сь кулачествос ликвидируйтөмын да виль, Советской порядок сувтөтөмын.

Гожумнас 1918-жө годө Майкарской заводис рабочийез организуитисө рабочий красной гвардия, кытчө гижсисө и Тиминской коммунисттөз, ны коласын и Егор Григорьевич.

Этия гвардия одзын сулалис боевой задача—өктыны населеннелись быдкөдь огнестрельной оружьеаз, военный обмундированнө и снабжитны этийөн Красной Армиясө. Взыскивайтисө контрибуция кулаккөзлө да Демидовской подрядчиккөзлө.

1918 год көнецө, көр белдөз бөсөтисө Пермь, рабочий гвардия вөли отлабтөм Красной Армиялөя регулярной часттезөн. Сиз кадө Красной Армиялө көсис отступитны город Вяткабдз (Кировбдз). А Вяткасынь Красной Армия чу көртис беддөс асис вын и повдөтис ваступленнө. И

дугдывөг наступайтөмөн колчаковской банда вөли разгромитөм. 1920 годө город Иркутексян дивизия, кытөн служитис өрт Котов, вөли янвөдм южной фронт вылө, кытөн медбөрья бойез чу л а л и с ө ноябрь месяцын 8—9 лунвэзө. Октябрьской Революциялис куймөдз головщина бойецез празнуйтисө Перекоп бөсөтөмөн.

Эта бөрүн өрт Котов служитис город Одессаын, 1922 годын демобилизуитчис и бертис гортас, Баксанова деревня.

Первой кадө гортас ковсис восстановитны асис бедной хозяйство, этик кадө и уджалис Тиминской волисполкомын членөн и делопроизводителөбн. Сьбөрүн 1927 годдөз уджалис Тиминской волисполкомис председателөбн. 1927 годсян 1933 годдөз уджалис лесозаготовительной системаын Косинской леспрохозын, рядовой десятиксаян быдмис леспрохозис директорөзл. 1933 годсян 1938 годө январь месяцөдз уджалис уполномоченнойөн заготовкөз сьбөрти комитетын. Перво Юсьвинской, а сьбөрүн Кудымкарской районезын. 1938 годсян оння кадөдз Егор Григорьевич уджалө Кудымкарской райисполкомис председателөбн.

Өрт Котов выдержанной, стойкой коммунист, сийө воспитайтис и быттис большевистской партия. Сиз настойчивөя и честнөя выполняйтө сьлө поручитөм делөз. И көр повдөтчис местной Советтөзө кандидатурааз выдвигайтөм, Захаровской колхозис колхозниккөз асланыс общөй собраннө вылын единодушнөя выдвинитисө өрт Котовөс Коми-Пермяцкой Округной Советө депутаттөзө кандидатөн.

С. Калашникова.

Война Европын

Военной действияаз суша вылын одззамоз развйвайтчөннө бөддөн вьлөя. Французской источниккөзсян юбррез сьбөрти, декабрь 10 лунө западной фронт вылын вөлисө патруллезлөн кынымкө стычка. Отик германской патруль шедис засада и вөли бөсөтөм пленө.

Франциян английской экспедиционной войскааз, көина разместитөмась Мажино линия этик секторын, эна лунвэзө первуись война повдөтчөмсян пантасисө германской патрульной отрядкөзкөт.

Море вылын война нуөтө несравненнөя унажык активнөй характер. Германской армия верховной командованнөлөн сводкаын байтсө, что декабрь 10 лунө пролив Ла-Манш (матын Англия дынсян) западной частын вөтөмбөсь кык английской танкер. Английской морской министрөво сведеннөз сьбөрти медбөрья непелөб, көдя кончитчис декабрь 10 лунө, вөлисө вөтөмбөсь 8 английской да 8 нейтральной судааз.

(ТАСС).

Антисоветской кампаниян участуйтны нежелайтөм понда социалистической партияись исключитөм

Бельгийской социалистической партияись член да сь Брюссельской организацияись одзася секретарь, бельгийской парламентись депутат Брюнфо и сьлөн зон исключитөмась социалистической партияись активнөй участие понда, көтө ния принимайтисө „Советской Союзлөн дрызвэз общество“ уджын да бельгийской „социалисттөзлөн“ антисоветской политика лынө отлаасын нежелайтөм понда.

(ТАСС).

Драмтеатр

„Менам зон“

Пьеса „Менам зон“ мыччалө кызд венгерской коммунисттөз героической пьесөны буржуазной диктатура условияезын капиталистической рабство увтись рабочей классөс освободитөм понда.

Венгерской коммунист Пали Эстераг (артист В.Д. Волохов) коммунистической деятельность понла вөли судитөм смертнөй казн вьлө, но сьлө удайтчис пышыны и кольны асисс родына. Эстераг төдис мый сийө видзчясь, кыз вились сиз сьрас венгерской охранка киззө, но коммунистической партия приказ сьбөрти, 18 год бөртис сиз локтис аслас родной Венгрияө продолжайтны рабочей класс понда дело. Эстераг вились сьрас охранка киззө, но сиз оз вермы установитны Эстерагльсь личность, охранкалө озө вермө отсавны не мучительной пыткааз, не издевательствоаз. Большевик Эстераг мужественнөй терпитө беддөс этнө зверствоазөв.

Артист Волохов образной мыччалис коммунист-революционер Эстерагльсь образ. Сиз кужөмөн исполнитис этө ответственной рольсө.

Бура орсис артист И. М. Караваев көртөвөй туйезөн инспектор Иозеф Ковач рольын. Иозеф Ковач—Пали Эстераг сойлөн жөник—быднөдэж стөмитчө обществоын создайтны асисс благополучие. Сиз локтө полициялө отөбт вьлө вьзатка понда, буркерку понда и медбөрн локтө предательствөбдз. Иозеф Ковач образын артист Караваев кужис мыччаваны, кызд буржуазной диктатура коста вузалонн асыньсө полицейской охранкалө.

Одлөн образнөя орсис Мария Эстерагльсь—Пали

Ассамблея Лиги Наций

11 декабря в Женеве открылась 20 сессия ассамблеи Лиги Наций. Делегации, присутствующие на сессии, весьма немногочисленны, более половины мест в зале заседания пустуют. Публика на заседание совсем не допущена.

Сразу же при открытии Ассамблея постановила отложить рассмотрение обращения Китая и Албании по поводу агрессии против них... до следующей сессии.

Первым вопросом повестки дня стояло обращение финляндского правительства. По поводу этого обращения делегат Финляндии в Лиге Наций, Холсти, произнес речь, полную злобных выпадов и клеветнических заявлений по адресу Советского Союза. В своей речи он призывал западные державы помочь Финляндии в войне против СССР.

После речи Холсти ассамблея избрала комитет по финляндскому вопросу в составе 13 членов. В состав комитета вошли представители Англии, Франции, Швеции, Норвегии, Ирландии, Египта, Индии, Канады, Уругвая, Боливии, Венесуэлы, Португалии и Сиамы. Оглашение состава комитета вызвало самые оживленные разговоры в журналистских кругах. Всем бросается в глаза маневр Англии и Франции, прикрыв-

шихся в этой комиссии, специально подобранным составом антисоветских „представителей“ из числа стран, всецело зависящих от английского и французского капитала, а также представителями Швеции и Норвегии, которые теперь усиленно занимаются посылкой „добровольцев“ и своих белогвардейских подонков на помощь обанкротившимся таннерам—маннергеймам. Усиленно обращают внимание на тот факт, что из 13 государств представленных в комитете, 9 государств... не имеют нормальных дипломатических отношений с Советским Союзом и, стало быть, заранее обеспечено специфическое отношение к враждебным в отношении СССР проектам. Больше того подчеркивается то обстоятельство, что какбудто специально сделано так, чтобы в число этих девяти государств вошли именно те государства, представители которых на протяжении длительного времени особенно усердствовали на счет всяких клеветнических выпадов по адресу Советского Союза.

Закрывая вечернее заседание Ассамблеи 11 декабря, председатель сообщил, что делегаты могут быть созваны на следующее заседание в любое время.

12 декабря заседания Ассамблеи не было.

(ТАСС).

Виль укрепленнөз Франциян

Агентство Гавас юбртө, что война повдөтчөмсян миллионнөз морттөз занятөйөс уджжез вылын сиз шуана фронтлөн мышкись линия сооруженнө сьбөрти. Кермө ыджыт удж Мажино линия нужөтөмын.

Куйм месяц коста миллионнөз рабочийез французской граница вылын установитисө 16 миллион

500 тысяча квадратной метра проволочной загражденнөз 65 тысяча тонна сьбөкытөн. Этнө загражденнөзсө сувтөтөм понда ковсисө 4 миллион майөг. Вөли гарйөм 4 миллион 500 тысяча кубической метра му да кизьтөм 700 тысяча кубической метра железобетөн.

(ТАСС).

Эстераг мамлись—роль артистка П. Я. Литвинова. Мария Эстераг—этө героилөн мужественнөй мам. Көр полиция сийө вайөтис зоньскөт очной ставка вьлө, то сиз висьталис: „Эта не менам зоньс, ме сийө оттөг“. Мучительнөй терпитисө отыс и мөдыс эта пантасыөм коста и ныкөт сиз жө мучительнөй терпитисө эта жуткой минутэзсө беддөс зрителлез. Но эз удайтчы охранкалө установитны мам азон алөн родственностьлис некытшөм признак. Охранка Мария Эстерагөс йөртө тюремной камераб. Нежвөй мамлөн образ, көдя бедсөн преданной идеялө, көдя торжество понда сьлөн зоньс сетө асисс том, но славной олөм.

Мария Эстерагөс вились вайөтөнн зоньс дынө, көр сиз вөли дорөм кандалаззө, көр сиз олис медбөрья минутэзсө. Но сак героилөн мамыс и ачыс Пали Эстераг прощайтчисө не кызд роднойез, а кызд йөзэз. „Ми эшө локтамө!“—горөтис Эстераг смерть одзся минутаб. Но көр революционер Эстерагөс полиция нуөтис и лыйлис, Мария Эстераг горөтис:

—Сиз бөбөтчис! Эта сиз, менам зон Пали Эстераг! Сиз кулис, но сиз ловья сиз не өгнас, ния миллионнөз!

Не умөля орсисө и журналист рольын артист Е.А. Тукачев, Георг Доманович, сиз жө Михаль Каш рольын артист Кривошеков, военной следователь рольын артист Г. Д. Лисицкий.

Пьеса „Менам зон“ эз вермы не вайөтны зрительлө ыджыт волненнө. Сиз мыччалис рабочей класс дело понда венгерской коммунисттөзлөсь героической пьесөбн. Миян Коми-Пермяцкой национальной театрлөн актерез кужөмөн и ыджыт мастерствоын орсисө этө пьесасө.

П. Тупицин.

Отв. ред. П. М. КАЛАШНИКОВ.